

从一季度数据看经济形势 ②

□ 本报记者 暴媛媛

一季度规模以上工业增加值增长9.5%

增速虽平缓 调整正当时



国家发展改革委表示

“限塑令”5年节约石油600万吨

本报北京4月23日讯 记者黄晓芳报道:国家发展改革委今天称,《国务院办公厅关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》自2008年发布以后,全国塑料购物袋使用量减少了三分之二以上,塑料购物袋使用量累计减少670亿个,累计减少塑料消耗100万吨。

据悉,这个数字相当于节约石油600万吨,约占大庆油田年产量的六分之一,可供280万辆汽车行驶一年,折合标准煤850多万吨,减少二氧化碳排放约2000万吨。

国家发展改革委等9部门今天同时下发了《关于深化限制生产销售使用塑料购物袋实施工作的通知》,要求质检部门在塑料购物袋生产集中的重点地区加大执法人力和物力的投入,对生产超薄等不合格塑料购物袋的违法行为进行严厉查处;工商部门依法严厉查处商品零售场所销售超薄等不合格塑料购物袋行为。

国资委通报

一季度央企实现增加值1.24万亿元

本报北京4月23日讯 记者李予阳报道:国务院国资委今天召开经济形势通报(视频)会议,通报一季度中央企业经济运行情况。一季度中央企业累计实现增加值1.24万亿元,比上年同期增长7.3%;实现营业收入5.37万亿元,同比增长7.1%。

国资委主任蒋洁敏表示,中央企业一季度生产经营和经济效益总体延续上年四季度以来回升态势,但仅为恢复性增长,从行业看,各个产业板块发展不平衡,中央企业经济运行面临的困难和风险依然较多,绝不能掉以轻心。中央企业必须承担保增长的重大责任,必须发挥好“稳增长”的中坚和骨干作用,迎难而上、勇挑重担,努力保持一定增长速度,在经济增长质量和效益上走在全国前列。

安监总局表示

全国安全生产形势持续稳定好转

本报北京4月23日讯 记者王轶辰报道:全国安全生产“打非治违”工作推进会今天在京召开,国家安监总局局长杨栋梁在会上表示,要进一步加大对非法违法、违规违章行为的打击治理力度,探索建立“打非治违”长效机制,有效防范和坚决遏制重特大事故,为全面建成小康社会创造良好的安全生产环境。

据介绍,自国务院去年4月中旬部署在安全生产领域集中开展“打非治违”专项行动以来,截至今年3月底,全国查处安全生产领域6种共性的非法违法行为约158.2万起,责令停产、停业、停止建设进行整顿的单位约11万家,关闭4.4万家。与此同时,大部分地区、多数行业领域安全生产状况基本稳定,全国较大以上事故(含重大、特大事故)起数和人数分别下降16.2%和11.7%。专项行动的开展,对规范安全生产秩序,防范减少各类事故,发挥了源头治本的重要作用,有力促进了全国安全生产形势的持续稳定好转。

商务部数据显示

去年药品销售总额首破万亿元

本报北京4月23日讯 记者宓舒报道:据商务部初步统计,2012年,全国药品流通行业销售总额达11122亿元,首次突破万亿元,扣除不可比因素,同比增长18%,增幅回落5个百分点。其中,药品零售市场销售总额达2225亿元,同比增长16%,增幅回落4个百分点。

据了解,年销售额排名前3位的企业集团主营业务收入占同期全国市场总规模的28.9%,比上年增加2.31个百分点;年销售额100亿元以上的药品批发企业由2011年的8家增长到10家。

此外,商务部药品流通行业统计系统数据显示,2012年,全国848家药品流通直报企业主营业务收入7942亿元,同比增长20%;实现利润总额164亿元,同比增长16.5%;主营业务毛利率为6.9%,平均利润率为1.9%,平均费用率为5.2%。

环境空气质量标准

今年的《政府工作报告》在回顾过去5年工作时说,修订环境空气质量标准,增加细颗粒物PM_{2.5}等监测指标。

环境空气质量标准规定了环境空气质量功能区划分、标准分级、污染物项目、取值时间及浓度限值,采样与分析方法及数据统计的有效性规定。2012年2月29日,国务院发布了新《环境空气质量标准》(GB3095-2012),新标准调整了污染物项目及限值,增设了PM_{2.5}平均浓度限值和臭氧8小时平均浓度限值,收紧了PM₁₀等污染物的浓度限值;收紧了监测数据统计的有效性规定,将有效数据要求由50%至75%提高到75%至90%;更新了二氧化硫、二氧化氮、臭氧、颗粒物等污染物项目的分析方法,增加了自动监测分析方法。

2012年京津冀、“长三角”、“珠三角”等重点区域及直辖市和省会城市,2013年113个环境保护重点城市及环保模范城市,2015年所有地级以上城市,2016年1月1日全面实施环境空气质量新标准。

(本报记者 鲍晓倩整理) **“热词”解读**

事实上,9.5%这个数字并不令人满意,它不仅低于去年同期11.6%的增速,同时也低于年初工信部确定的10%的预期增速。对此,工业和信息化部运行监测协调局局长肖春泉分析,从宏观层面来看,有效需求不足对工业发展形成了较大制约。首先,消费增势有所放缓。扣除价格因素,一季度社会消费品零售总额同比增长10.8%,增速同比回落了0.1个百分点,比去年全年下降了1.3个百分点。其次,固定资产投资拉动力仍然不强。“尽管一季度的固定资产投资的增速和去年是持平的,但是和前几年的高速增长相比,回落幅度还是非常大的。”肖春泉表示,投资拉动不强的同时,国外需求也处于乏力状态。“最近,国际货币基金组织将2013年的全球经济增长预期由1月的

3.5%下调至3.3%,说明世界的经济情况并没有好转。”

从微观层面来看,企业面临的困难比较多。需求不足,市场销售不畅,再加上当前部分行业面临产能过剩,矛盾更加突出。另外,在产品价格下降和成本刚性上升的双重压力下,企业的利润也出现下降。这就要求我们面对困难,针对不同地区、不同行业经济运行的特点,以及成本构成的差异,有针对性地采取措施,做到有备无患,把握经济运行主动权。

尽管一季度工业增加值增长9.5%,比去年四季度回落了0.5个百分点,较去年一季度回落更多一些,但整体来看仍处合理区间。速度回落,有利于缓解资源环境压力,也为调结构和转方式预留了一定的空间,引导有关方面将发展的重点转移

到提高发展的质量和效益上来。同时,工业发展在持续多年高速增长以后,目前情况下适度回调是正常现象。当前的速度,既是内外需变化的一个客观反映,也是实现更加重视增长质量和效益的内在需求,总体上符合预期。规模以上工业增加值同比增长的放缓,表明目前我国工业经济仍面临一定的下行压力。

综合各方面情况,今年以来我国工业、通信业发展总体形势良好。但我们同时还需看到,我国工业正处在转型升级的关键阶段,当前经济运行面临的国际、国内不稳定不确定因素仍然较多,有效需求不足,企业投资意愿不强,产能过剩矛盾比较突出,小型微型企业经营困难的状况尚未有明显改观,保持稳定增长难度较大。

工信部表示微信是否收费由市场决定

当前信息消费对经济增长拉动作用呈增强特点

本报北京4月23日讯 记者暴媛媛报道:国新办今天举行一季度工业通信业发展情况新闻发布会。数据显示,一季度我国电信业务收入同比增长9.1%。工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长肖春泉说,工业通信业运行中,呈现出信息消费对经济增长拉动作用增强的特点。

新闻发布会上,针对“微信是否收费”的问题,工业与信息化部通信发展

司司长张峰表示,互联网和移动互联网等新业务是否收费由市场决定。

张峰表示,工业和信息化部鼓励和支持包括微信在内的互联网和移动互联网的创新应用。当前,参与微信等业务的企业类型日益多元化,互联网公司、基础电信企业、终端企业、设备制造企业都有参与,这体现了产业融合发展趋势。

张峰说,根据规定,对于互联网

和移动互联网等新业务,政府实行市场调节价管理,即由经营者根据市场情况来决定其是否收费。“实际上,微信从2011年推出以来,该业务是否收费或者怎么收费都是由其经营者依据市场情况自主决定的,政府部门没有干预,未来我们也将坚持这一原则。”张峰表示。同时工信部将加强电信市场监管,切实维护消费者的合法权益。



4月23日,在兰州开往上海的T118次列车上,列车员将旅客乘车安全重点注意事项制成卡通漫画安全宣传板,向旅客解说。面对即将到来的“五一”黄金周客流高峰,兰州铁路局兰州客运段通过这种通俗易懂的宣传形式,提高旅客乘车安全意识。 本报记者 李琛奇摄

四部委联合下发通知要求

做好人感染H7N9禽流感疫情防控资金保障

本报北京4月23日讯 记者崔文苑报道:财政部、国家卫生和计划生育委员会、人力资源和社会保障部和民政部日前联合下发通知,要求各部门切实做好人感染H7N9禽流感疫情防控资金保障工作,不能因资金问题影响防控工作的正常开展。

四部委在《关于切实做好人感染H7N9禽流感疫情防控资金保障工作的

通知》中要求,各级财政、卫生计生、人力资源社会保障、民政部门要根据人感染H7N9禽流感疫情发展的新情况、新特点和防控工作需要,本着“特事特办、急事急办”的原则,积极主动地做好资金保障工作。

对参加职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗、城乡居民大病保险的感染H7N9禽流感

患者,医疗保障经办机构应按规定支付医疗费用。对经上述医保制度支付后个人负担仍然较重的,以及尚未参加上述保险的贫困患者,可通过城乡医疗救助等渠道给予帮助。对需要急救但身份不明确或无支付能力的患者发生的急救费用,按照《国务院办公厅关于建立疾病应急救助制度的指导意见》的规定,由疾病应急救助基金给予补助。

一季度我国新增外汇占款逾1.2万亿元——

资金持续流入加大货币调控压力

本报记者 王信川

外汇占款是央行和商业银行收购外汇所形成的投放于实体经济的资金,在统计口径上央行外汇占款和全口径金融机构外汇占款。一般来说,贸易顺差、外资使用,以及海外热钱流入等因素,被认为是引起外汇占款大幅上升的主要因素。

“一季度外汇占款增加较多,与今年以来人民币对美元升值较快有很大关系。”交通银行金融研究中心研究员鄂永健说,通过比较一季度外贸顺差及全国实际使用外资金额后可以看出,资金流入面临较大压力。

商务部最新公布的数据显示,一季度全国实际使用外资金额299.05亿美元,同比增长1.44%。其中,3月份全国实际使用外资金额124.21亿美元,同比增长5.65%。海关总署发布的数据显示,一季

度我国出口5088.7亿美元,增长18.4%;贸易顺差430.7亿美元,贸易顺差为去年同期顺差(2.1亿美元)的205.1倍。在新增外汇占款中扣除上述两项数据,通常被业内用来判断所谓“热钱”的趋势。这样算来,一季度资金流入达数千亿元。

“金融机构新增外汇占款保持较大的规模,是今年以来流动性宽松的主要原因之一。”建设银行北京市分行外汇交易员韩良表示,外汇占款连续四个月增加,表明随着中国经济加速复苏以及人民币升值预期的升温,资本持续流入中国境内。

来自中国外汇交易中心的数据显示,4月23日人民币对美元汇率中间价报6.2360,较前一交易日反弹55个基点。但今年以来,人民币对美元汇率总体保持升势,从年初至今累计升值幅度约为

0.8%,这也表明外部资本流入的压力较大。

外汇占款增多,将直接增加基础货币量,通过货币乘数效应,使流通中的本国货币迅速增多。有关专家认为,从央行持续开展正回购操作、大力回收流动性来看,当前货币调控面临一定压力,货币政策在保持稳健的基础上还应更加灵活、更有针对性,近期仍需维持以正回购对冲过剩资金的操作手法。

“从全年来看,外汇占款月均仍会保持一定的增幅,但不会像一季度这样大规模增加。”鄂永健认为,考虑到一季度经济增长弱于预期、监管层加大资本管制力度等因素,后期资本流入规模将有所减小,从而逐步缓解货币调控的压力。

新闻分析

中国人民银行最新统计数据表示,截至3月末,我国全口径外汇占款余额约为27.068万亿元。其中3月份新增外汇占款2363亿元。加上2月份的2954.26亿元和1月份的6836.59亿元,我国一季度新增外汇占款达12154亿元,创历史新高。

数据显示,我国新增外汇占款已连续4个月保持高位运行。截至去年12月末,我国外汇占款余额为258533.48亿元人民币,当月外汇占款增加1346亿元。而此前,在去年4月、7月、8月和11月,我国外汇占款还出现过负增长。